

马克思主义同修正主义在无产阶级专政 问题上的两条路线斗争

马 功 成

无产阶级夺取政权以后，必须对资产阶级实行专政，这是马克思主义的基本原则。在这个问题上，一直存在着马克思主义与修正主义两条路线的斗争。列宁指出：“谁要是仅仅承认阶级斗争，那他还不是马克思主义者”，“只有承认阶级斗争，同时也承认无产阶级专政的人，才是马克思主义者。”（《国家与革命》）

无产阶级专政的理论，是马克思主义的精髓。早在马克思主义的创立时期，无产阶级革命导师马克思和恩格斯就提出了用无产阶级专政代替资产阶级专政的思想。从一八五〇年到一八九一年的四十年间，马克思和恩格斯认真总结了无产阶级革命的实践经验，不断丰富和完善了无产阶级专政的革命理论。在《一八四八年至一八五〇年的法兰西阶级斗争》一书中，马克思指出：“阶级斗争必须要导致无产阶级专政”。一八七五年，马克思在《哥达纲领批判》中，又提出了一个总结他全部学说的著名论断：“在资本主义社会和共产主义社会之间，有一个从前者变为后者的革命转变时期。同这个时期相适应的也有一个政治上的过渡时期，这个时期的国家只能是无产阶级的革命专政。”

革命导师列宁在同形形色色的机会主义、特别是同第二国际修正主义的斗争中，运用辩证唯物论与历史唯物论的观点，深刻地阐明了马克思主义关于无产阶级专政学说的发展过程和基本原理，精辟地论述了无产阶级专政的必要性和它的任务，使无产阶级专政的理论更加系统，更加完整。列宁强调指出：“一个阶级的专政，不仅对一般阶级社会是必要的，不仅对推翻了资产阶级的无产阶级是必要的，而且，对介于资本主义和‘无产阶级社会’即共产主义之间的整整一个历史时期都是必要的，只有了解这一点的人，才算领会了马克思国家学说的实质。”（《国家与革命》）列宁领导的十月社会主义革命，就是马克思主义关于无产阶级专政理论的伟大胜利。

五十多年来，伟大领袖毛主席在领导中国革命和建设，一贯把马克思列宁主义关于阶级斗争和无产阶级专政的理论，具体运用到中国革命的实践中来。早在建国前夕，毛主席就谆谆告诫我们：无产阶级专政“对于胜利了的人民，这是如同布帛菽粟一样地不可以须臾离开的东西。这是一个很好的东西，是一个护身的法宝，是一个传家的法宝，直到国外的帝国主义和国内的阶级被彻底干净地消灭之日，这个法宝是万万不可弃置不用的。”全国解放以后，毛主席在社会主义革命和社会主义建设的各个历史阶段，一再强调坚持无产阶级专政的必要性和重要性，教育全党在任何时候都不可忘记无产阶级

专政。并且，毛主席在同现代修正主义和党内机会主义的斗争中，全面总结了国际共产主义运动正反两方面的历史经验，继承、捍卫和发展了马克思列宁主义关于无产阶级专政的学说。毛主席精辟地分析了生产资料所有制的社会主义改造基本完成以后两个阶级、两条路线斗争的规律，提出了无产阶级专政下继续革命的理论，制定了党在整个社会主义历史阶段的基本路线。这条基本路线告诉我们，社会主义社会是一个相当长的历史阶段。在这个历史阶段中，始终存在着阶级、阶级矛盾和阶级斗争，存在着社会主义同资本主义两条道路的斗争，存在着资本主义复辟的危险性，存在着帝国主义、社会帝国主义进行颠覆和侵略的威胁。党的基本路线明确指出了社会主义社会的主要矛盾和解决矛盾的方法。党的九大、十大和四届人大都再次肯定了这条路线，并指出它是我们党和国家的生命线，是照耀各项工作胜利前进的灯塔。毛主席强调指出：“在社会主义这个历史阶段中，必须坚持无产阶级专政，把社会主义革命进行到底，才能防止资本主义复辟，进行社会主义建设，为过渡到共产主义准备条件。”（引自《关于赫鲁晓夫的假共产主义及其在世界历史上的教训》）党的基本路线，就是巩固和加强无产阶级专政，防止资本主义复辟的可靠保证。全党和全国人民正因为坚决执行了毛主席的革命路线，按照党的基本路线所揭示的阶级斗争的客观规律，坚持了无产阶级专政，坚持了无产阶级专政下的继续革命，不仅在经济战线上，而且在政治战线上和思想战线上对反动阶级、反动派和反抗社会主义革命的剥削者，以及反对社会主义建设的破坏者进行了有力的打击，对人民内部进行了社会主义教育，使社会主义革命不断深入，社会主义建设蓬勃发展。特别是毛主席亲自发动和领导的无产阶级文化大革命，是在无产阶级专政条件下无产阶级反对资产阶级和一切剥削阶级的政治大革命。在这场大革命中，摧毁了以刘少奇、林彪为头子的两个资产阶级司令部，彻底粉碎了他们妄图把无产阶级专政改变为资产阶级专政的阴谋。毛主席指出：“这次无产阶级文化大革命，对于巩固无产阶级专政，防止资本主义复辟，建设社会主义，是完全必要的，是非常及时的。”毛主席发动和领导的批林批孔运动，进一步揭露了林彪反党集团的罪行，联系实际批判了林彪反革命修正主义路线的极右实质，批判了宣扬复辟、倒退、卖国的孔孟之道，荡涤着一切剥削阶级的意识形态，使上层建筑包括各个文化领域，发生了深刻的革命变化，促进了社会生产力的发展和社会主义经济基础的巩固，大大加强了我国的无产阶级专政。

从伟大的无产阶级革命导师马克思到毛主席都十分重视无产阶级专政问题，这是因为无产阶级夺取了政权，建立了社会主义制度以后，被推翻的地主资产阶级人还在，心不死，还在时刻梦想恢复自己失去的天堂；除了小生产者经常地、每日每时地、自发地和大批地产生资本主义和资产阶级外，由于资产阶级影响的存在，国际帝国主义、修正主义影响的存在，由于资产阶级法权的存在，工人阶级一部分，党员一部分，还会产生新的资产阶级分子；在无产阶级中，机关工作人员中，都有发生资产阶级生活作风的；在意识形态领域里无产阶级和资产阶级之间的阶级斗争，更是长时期的，曲折的，有时甚至是很激烈的。要最终地解决无产阶级和资产阶级之间谁胜谁负的问题，正如列宁指出的“向前发展，即向共产主义发展，必须经过无产阶级专政，决不能走别的路。”

（《国家与革命》）也正因为如此，一切妄图阻止无产阶级夺取政权和妄图颠覆无产阶级

级专政的修正主义者无不把他们进攻的矛头对准无产阶级专政。第二国际时期，以叛徒考茨基为代表的修正主义者，适应资产阶级的反革命需要，百般美化资产阶级的民主、自由，鼓吹“议会道路”，“和平长入”社会主义。十月社会主义革命胜利后，他们肆无忌惮地篡改和歪曲马克思主义的国家学说。一九一八年，考茨基抛出了一本名为《无产阶级专政》的反动小册子，鼓吹“剥削阶级总是占人口少数，而这个少数一旦失去政权后，就会老老实实地服从无产阶级的多数”的荒谬理论，割裂社会主义时期的阶级斗争同无产阶级专政的必然联系，把马克思的有全世界历史意义的著名论断“无产阶级专政”，诬蔑为只是一个“词儿”，或者是马克思一时的“失言”，恶毒攻击无产阶级专政是“消灭民主”、“独裁”、“暴政”等等，主张保持资产阶级政权，否定无产阶级专政的必要性。第三国际时期的修正主义者托洛茨基，疯狂攻击无产阶级专政是“官僚主义的扼杀和行政恐怖的制度”，妄图推翻苏联无产阶级专政的革命政权。现代修正主义的代表赫鲁晓夫——勃列日涅夫叛徒集团，更有过之而无不及。他们一笔抹煞社会主义历史阶段存在的阶级、阶级矛盾和阶级斗争，完全否定马克思列宁主义的国家学说和无产阶级专政的理论，说什么在他们那里“阶级矛盾已经不复存在了”，“无产阶级专政已不再适用了”，鼓吹什么“全民国家”、“全民党”之类的谬论，把一个无产阶级专政的社会主义国家，变成了官僚垄断资产阶级专政的社会帝国主义。

国际上的修正主义者是这样，我国的修正主义头子也不例外。全国解放以后，围绕着我们党要不要坚持马克思列宁主义关于无产阶级专政的理论，要不要坚持无产阶级专政下的继续革命，走不走社会主义道路的重大问题，在党内展开了四次重大路线斗争。一九五三年，在毛主席领导全党和全国人民胜利地进行了镇压反革命、抗美援朝、土地改革和“三反”“五反”运动以后，正在进行对农业、手工业和资本主义工商业的改造，把社会主义革命推向深入的关键时刻，高岗、饶漱石等人适应帝国主义和国内地主资产阶级的需要，结成反党联盟，向以毛主席为首的党中央进攻。他们妄图用阴谋手段夺取党和国家的最高权力，达到颠覆无产阶级专政，复辟资本主义的罪恶目的。一九五八年到一九五九年，在党的社会主义建设总路线的指引下，在经济建设出现了前所未有的大跃进，农村实现了人民公社化，社会主义到处都在胜利前进的时候，右倾机会主义头子彭德怀又适应国内地、富、反、坏、右的要求，和国际上帝、修、反的反华大合唱紧密配合，向毛主席为首的党中央发动了有组织、有计划、有纲领的猖狂进攻。他们恶毒攻击总路线，诬蔑大跃进和人民公社化所取得的伟大胜利，把在总路线指引下出现的大好形势，说成漆黑一团。他们的最终目的，就是要取消无产阶级专政，让地主、资本家重新上台。党的八届八中全会粉碎了彭德怀的反党阴谋，保卫了“三面红旗”，坚持了社会主义道路，巩固了无产阶级专政。但阶级斗争不息，路线斗争不止。一九六二年，在我国由于三年自然灾害和苏修叛徒集团撕合同、撤专家而出现的暂时的经济困难的时刻，长期隐藏在党内的叛徒、内奸、工贼刘少奇又跳了出来。他疯狂否定全国人民坚持党的总路线所取得的伟大成绩，极力夸大当时出现的经济困难，公开打出“三自一包”的黑旗，迫不及待地要把中国拉回到资本主义道路上去。刘少奇早在民主革命时期，就曾大肆贩卖背叛无产阶级专政的黑《修养》；在中华人民共和国成立前夕，他卖力地鼓吹

“和平民主新阶段”，反对无产阶级夺取国家政权；中华人民共和国成立以后，他又竭力宣扬“阶级斗争熄灭论”，胡说“国家最主要的任务是组织社会生活”，妄图取消无产阶级对资产阶级的专政。毛主席领导全国亿万人民在无产阶级文化大革命中，粉碎了刘少奇妄图取消无产阶级专政，复辟资本主义的阴谋。但是斗争并没有结束。在无产阶级文化大革命取得伟大胜利的时候，叛徒、卖国贼林彪又代表地主资产阶级和帝、修、反在中国复辟资本主义的愿望，跳出来继续与无产阶级较量。林彪在背叛马克思主义国家学说方面，比起他的先辈来有过之而无不及。他用尽极其恶毒的语言，大肆攻击我国的无产阶级专政是什么“绞肉机”，是“专制独裁”、“暴政”等等。林彪为了攻击无产阶级专政，大搞尊儒反法的反动勾当。他一方面从两千多年前反动没落奴隶主阶级的卫道士孔老二那里拣来“德”、“仁义”、“忠恕”的破烂，挥舞“仁政”的黑旗，叫嚣“恃德者昌，恃力者亡，以君子长者之道待天下，故曰忠厚之至也”；另一方面又大骂秦始皇，把无产阶级专政说成是“执秦始皇之法”。他尊儒也好，反法也好，目的只有一个，都是为了攻击无产阶级专政，为复辟资本主义制造反革命舆论。他们一伙在党的九届二中全会上发动反革命政变遭致可耻失败后，还贼心不死，竟然哼着唐代封建文人诅咒“焚书坑儒”的“竹帛烟销帝业虚”，“坑灰未冷山东乱”的调子，来表达他们对无产阶级专政的刻骨仇恨。他们左一个“虚”，右一个“乱”，念念不忘颠覆无产阶级专政。但是，这伙无产阶级叛徒堕落到向没落奴隶主阶级的代言人和封建亡灵乞求精神力量，这就充分地证明了他们的虚弱。他们在全党、全军和全国人民中是极其孤立的。正如毛主席预言的那样：“中国如发生反共的右派政变，我断定他们也是不得安宁的，很可能是短命的，因为代表百分之九十以上人民利益的一切革命者是不会容忍的。”林彪一伙悍然发动阴谋颠覆无产阶级专政的反革命武装政变遭到了彻底失败，落得个粉身碎骨的可耻下场！

国际共产主义运动的历史证明：“机会主义是我们的主要危险。”在无产阶级专政的条件下，颠覆无产阶级专政，复辟资本主义的主要危险是钻进党内的反革命修正主义分子。他们是一批资产阶级的代表人物，是党内走资本主义道路的当权派。他们疯狂地攻击和诬蔑无产阶级专政，“一旦时机成熟，他们就会要夺取政权，由无产阶级专政变为资产阶级专政。”苏联赫鲁晓夫——勃列日涅夫反革命修正主义叛徒集团篡夺了党和国家的领导权，在列宁的故乡复辟了资本主义，就是一个极其沉痛的历史教训。我们必须清醒地认识到，刘少奇、林彪的垮台，并不是阶级斗争的结束，党内两条路线斗争以后还会出现十次、二十次、三十次，还会出现林彪一类人物。

毛主席在最近关于理论问题的重要指示中，对马克思主义关于无产阶级专政的理论作了深刻的阐述，指出了当前学习无产阶级专政理论的极端重要性。毛主席深刻地指出：“列宁为什么说对资产阶级专政，这个问题要搞清楚。这个问题不搞清楚，就会变修正主义。要使全国知道。”我们一定要认真学习马列和毛主席关于无产阶级专政的理论，继续普及、深入、持久地开展批林批孔运动，坚持党的基本路线，坚持在上层建筑其中包括各个文化领域中对资产阶级实行全面的专政，把无产阶级专政下的继续革命进行到底！